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& LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO:

« E responsabilidade exclusiva do candidato a conferéncia de seus dados pessoais, impressos no Cartdo de Respostas
e no Caderno de Provas, em especial o nome, o numero de inscrigdo, o numero de seu documento de identidade,
cargo pleiteado, assim como, a marcagao e assinatura do seu Cartdo de Respostas.

¢ Verifiqgue se este caderno de prova contém 40 questoées. Com quatro alternativas identificadas pelas letras A, B, C e
D das quais apenas uma sera a resposta correta.

e Preencha o Cartdao de Respostas da prova objetiva utilizando caneta esferografica azul ou preta, ocupando totalmente
0 campo de marcagdo, ao lado dos numeros, que corresponde a resposta correta. Conforme ilustragao:
CeO000O
Atencdo: Serao consideradas incorretas questoées para as quais o candidato tenha preenchido no cartao
resposta mais de uma opg¢ao, bem como questées em que o campo de marcacao apresente rasuras, emendas
ou que nao esteja preenchido integralmente. Tenha muito cuidado para ndo danificar o codigo de barras utilizado
na leitura optica do Cartdo de Respostas, por isso nao DOBRE, AMASSE ou MANCHE o mesmo. O Cartao de
Respostas sera o unico documento valido para a corregdo das provas objetivas, salvo a disposi¢ao do IDCAP.

e Os fiscais NAO sdo autorizados a prestar informagdes de interpretagdo das questdes. Sua fungdo é apenas fiscalizar e
orientar quanto ao funcionamento do certame.

e Ao concluir a prova, entregue ao fiscal de sala o Cartao de Respostas da Prova Objetiva, a nao devolugao implicara

a eliminagao sumaria do candidato.

o Assine a Lista De Presencga, Cartdao Resposta e transcreva a frase de seguranca presente no Cartao Resposta

da prova objetiva, sob pena de eliminagao.

&) NAO SERA PERMITIDO:

o Folhear o caderno de provas antes da autorizagao do fiscal. Caso acontega, implicard na eliminagao do candidato.

¢ Qualquer tipo de comunicagao entre os candidatos durante a aplicagédo da prova.

¢ O uso de calculadoras, dicionarios, telefones celulares, pen drive, fone de ouvido, reldgio de qualquer espécie, recursos
didaticos, aparelhos eletrénicos e bonés.

¢ A permanéncia de candidatos no local de realizagdo das provas apos o término e a entrega do Cartdo de Respostas,
devendo o candidato retirar-se imediatamente do local, ndo sendo possivel nem mesmo a utilizagdo dos banheiros e

bebedouros.
(1) TEMPO DE PROVA:
e A prova objetiva tera duragdo maxima de 4h (quatro horas), incluido o tempo para preenchimento do Cartao de
Respostas.

e O candidato somente podera retirar-se do local de prova apés 1 (uma) hora de seu inicio.

e O candidato podera levar o caderno de provas 1 (uma) hora antes de seu término. Antes desse horario, sera
permitido ao candidato levar apenas o RECORTE DO RODAPE DA CAPA DA PROVA (parte que contém espaco para
preenchimento do gabarito).

e Os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderao retirar-se da sala de prova simultaneamente e devem fazé-lo apds a
assinatura da ata de sala.

1 6 11 16 21 26 31 36
2 7 12 17 22 27 32 37
3 8 13 18 23 28 33 38
4 9 14 19 24 29 34 39
5 10 15 20 25 30 35 40
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O texto seguinte servira de base para responder as
guestbes de 1 a 3.

O radiotelescépio que esta sendo construido na
Paraiba para ajudar a desvendar mistérios da energia
escura no Universo

Antes de surgirem as estrelas e os planetas, os buracos
negros e as ands brancas, e até mesmo antes dos
primeiros atomos e raios de luz, o Universo ja
reverberava com algo surpreendente — o som.

O zumbido primordial do Universo viajava a mais da
metade da velocidade da luz, atravessando o plasma
superaquecido de fotons, barions e matéria escura. Ele
surgiu de um cabo de guerra entre as poderosas for¢as
fundamentais, que geravam ondas sonoras naquela
sopa de particulas eletricamente carregada.

Quando o Universo tinha "apenas" algumas centenas de
milhares de anos, o plasma desapareceu como o
nevoeiro da manha. E o Universo caiu rapidamente em
siléncio profundo.

Mas ainda é possivel captar ecos dessas primeiras
ondas sonoras que se propagaram pelo Universo
primordial, se soubermos onde procurar.

As oscilagbes criadas por essas ondas no plasma
deixaram uma marca permanente na distribuicdo de
matéria pelo Universo. E essas oscilagbes também
fornecem aos astrbnomos indicagbes sobre um dos
mistérios mais profundos do nosso Universo atual:
aguela forca misteriosa conhecida como energia escura.

As ondas sonoras primordiais também conhecidas
como oscilagBes acusticas de barions (BAOs, na sigla
em inglés) — foram formadas quando as particulas do
Universo inicial comecaram a se reunir, atraidas pela
gravidade.

"A forca gravitacional da matéria escura nos primérdios
do Universo criou 'po¢os de potencial', que atraiam o
plasma para o seu interior", segundo a fisica brasileira
Larissa Santos, professora do Centro de Gravitacdo e
Cosmologia da Universidade de Yangzhou, na China.

Mas o plasma era tdo quente que também criava outra
forca, na direcdo oposta. "Os fotons criavam presséo de
radiacdo que lutava contra a gravidade e empurrava tudo
de volta para o lado externo. Esta luta criava oscilacfes
acusticas — ondas sonoras", explica a professora.

As BAOs irrompiam de incontaveis pocos de potencial,
formando esferas concéntricas de energia sonora em
expansédo. Elas se entrecruzavam, esculpindo o plasma
em padrbes de interferéncia tridimensionais complexos e
deslumbrantes.

Se houvesse seres humanos vivendo na época das
"oscilacBes acusticas de barions" (BAOs), eles néao
teriam ouvido nenhum ruido. Os sons estavam cerca de
47 oitavas abaixo da primeira nota do piano. Seus
comprimentos de onda eram gigantescos — cerca de
450 mil anos-luz.
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Esses estrondos inaudiveis e incrivelmente profundos
viajavam através de um meio incapaz de ser penetrado,
até pelos nossos telescépios mais poderosos.

Em busca de 'registros fésseis'

Quando mais profundamente olhamos para o Universo,
mais retornamos na sua histéria. Isso se deve ao tempo
que a luz leva para chegar até nos.

Mas s6 conseguimos ver tdo longe porque as cargas
elétricas dos protons e elétrons liberados naqueles
primeiros estagios de vida do Universo espalhavam e
difundiam a luz, criando um brilho aleatério impenetravel.

Enquanto isso, as BAOs criaram padrbes nesse meio
que oscilavam para o lado externo. Por isso, podemos
observar suas evidéncias no Universo atual.

O Telescopio Espacial Planck, da Agéncia Espacial
Europeia, conseguiu captar ecos de BAOs dos
primordios do Universo, que os cientistas traduziram
para frequéncias audiveis.

O zumbido é composto de um tom baixo com sobretons
mais altos. Ele foi processado para produzir um arquivo
sonoro com ruidos intensos, que podem ser ouvidos por
seres humanos.

Quando atingiu cerca de 379 mil anos de idade, o
Universo se resfriou o suficiente para que os protons e
elétrons se emparelhassem, formando os primeiros
atomos de hidrogénio neutros. O plasma entdo
desapareceu, 0 que deixou o Universo subitamente
transparente e permitiu a transmisséo da luz.

Ao mesmo tempo, a batalha entre a radiacdo e a
gravitagdo chegou ao fim. As BAOs cessaram e 0
Universo entrou em siléncio.

Um jato de energia luminosa comecou entdo a se
espalhar pelo Universo. Ele era tdo poderoso que ressoa
até hoje pelos radiotelescopios, atraindo os fisicos como
um sinal da radiagdo cosmica de fundo em micro-ondas
(CMB, na sigla em inglés), 13 bilhdes de anos depois.

A CMB é o registro visual mais antigo e detalhado dos
primérdios do Universo. Ela oferece aos cientistas um
"registro féssil" dos primeiros sons do cosmos.

"Nés vemos [0s sons] impressos na radiagdo cosmica de
fundo em micro-ondas e também na estrutura do
Universo em larga escala", segundo Santos. A fisica
brasileira participa de um novo projeto de radiotelescopio
internacional para analisar os ecos modernos daguela
cancdo antiga.

"Sua assinatura € encontrada na quantidade levemente
excessiva de pares de galéxias que sdo separadas em
uma escala fixa de 150 Megaparsecs — cerca de 500
milhdes de anos-luz", explica a professora.

Projeto em construcéo na Paraiba

As assinaturas de BAO néo séo apenas indicacdes de
como seriam o0s primeiros sons do Universo. Elas
também servem de padrao para medir os efeitos de outro
fenbmeno invisivel: a energia escura.

A energia escura faz o Universo se expandir. Seus



efeitos estdo em toda parte, mas sua natureza é
desconhecida.

O estudo da escala das assinaturas de BAO a diferentes
distancias da Terra conta como os efeitos da energia
escura alteraram a histéria do Universo.

"Chamamos de régua padrao”, afirma Santos. "Temos
esta escala fixa. Pelas suas variacdes aparentes,
podemos saber como o Universo evoluiu ao longo do
tempo."

Larissa Santos faz parte do projeto internacional
responséavel pelo radiotelescépio Bingo, atualmente em

construgdo na Paraiba. Bingo € a sigla em inglés de
"BAOs de Observacdes Integradas de Gas Neutro".

O radiotelescépio serd sintonizado com as assinaturas
de radiacdo caracteristicas do hidrogénio — o atomo
mais simples, mais antigo e mais abundante do
Universo.

Os atomos de hidrogénio liberam radiacdo com
comprimento de onda de 21 centimetros. Este
comprimento é invisivel para o olho humano, mas pode
ser detectado pelo radiotelescapio.

A energia escura "estica" a radiagcdo das nuvens de
hidrogénio mais distantes. Com isso, 0 comprimento de
onda observado aqui na Terra aumenta. Quanto maior a
distancia, maior o comprimento de onda.

"Vocé escolhe a frequéncia do radiotelescopio de acordo
com a época do Universo que vocé quer medir", explica
Santos.

O radiotelescépio Bingo foi projetado para mapear a
distribuicAo do hidrogénio entre um bilhdo e quatro
bilhées de anos-luz atrds — o que é relativamente
préximo, na escala césmica de tempo e espaco.

Os dois enormes espelhos parabdlicos do Bingo refletem
essa radiacdo primordial sobre um conjunto de 50
detectores de ondas dirigidas, conhecidos como
"cornetas".

A base mdvel do telescopio é o planeta onde ele esta
sendo construido. A rotacdo da Terra movimenta o
equipamento sob as estrelas, varrendo uma area do céu
de 15 por 200 graus.

Usando célculos estatisticos complexos, a professora
Larissa Santos ira analisar os dados para localizar
milhGes de galaxias, examinando as distancias relativas
entre elas. Com isso, sera possivel estudar com mais
profundidade como a energia escura afetou os padrbes
de BAOs naquela época.

"O Bingo ird4 examinar o Universo posterior, depois que a
energia escura dominou a expansdo. E um grande
complemento para outros experimentos”, segundo ela. E
muitos desses outros experimentos jA& comegaram ou
estdo planejados.

Abordagem 'ambiciosa’

"O mapeamento da intensidade de hidrogénio, em
principio, pode medir qualguer coisa no Universo entre
os dias atuais e a CMB. E um imenso volume a ser
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explorado”, afirma a professora de fisica Cynthia Chiang,
que estuda a densidade do hidrogénio na Universidade
McGill em Montreal, no Canada.

"O Bingo e outros experimentos similares procuram o0s
gases que ficam dentro das galaxias. Eles sdo um
marcador de onde esta a matéria”, explica a professora.

Os instrumentos sintonizados em regides relativamente
proximas sé@o do interesse de Chiang, mas ela também
deseja obter respostas sobre o restante da historia
cOsmica.

"Minha abordagem é muito ambiciosa"”, afirma Chiang,
rindo. "Estou organizando um experimento sintonizado
em frequéncias correspondentes a 'ldade das Trevas'."

"Este € o0 periodo imediatamente seguinte a formagédo
das micro-ondas de fundo. Nunca tivemos acesso a

cosmologia daquele periodo porque € muito, muito
dificil", segundo a professora.

Entre a "superficie da dltima dispersdao” (quando o
plasma bari6nico deu lugar a CMB) e a "madrugada
coésmica" (quando brilhou a luz da primeira estrela),
existe um intervalo de 250 a 350 milhdes de anos. As
BAOs deixaram nuvens de hidrogénio agrupadas em
finas estrias, como as ondas do mar em refluxo, que
deixam ondula¢des na areia.

Antes que Chiang possa ter acesso a radia¢do de 21 cm
daquela época, ela precisa projetar experimentos para
excluir os sinais mais recentes da nossa propria galaxia,
que podem mascarar os dados mais antigos.

"Este primeiro experimento ainda ndo ira chegar a
cosmologia”, explica ela. "O objetivo é mapear as
emissfes da Via Lactea nessas frequéncias em
resolugdo muito alta, para podermos conhecer a
aparéncia do céu na primeira passagem. Depois,
esperamos poder subtrair aquilo e chegar a cosmologia."

"Como o nome indica, na ldade das Trevas, o Universo
era um lugar muito escuro e monétono", prossegue a
professora. "Ali, o sinal que vocé recebe é uma emisséo
de 21 cm quase uniforme daquela parede de hidrogénio."

"Mas existem flutuagbes sutis de brilho que
correspondem as densidades mais altas e mais baixas.
Vocé consegue mindsculos pontos frios e quentes.”

Para a professora, a CMB é como uma fotografia estéatica
que captura, em detalhes impressionantes, um momento
fundamental da evolu¢do cOsmica. Mas o mapeamento
da densidade do hidrogénio na Idade das Trevas
também capturaria centenas de milhdes de anos
imediatamente posteriores.

"Vocé consegue sondar um volume tridimensional”,
explica Chiang. "Se vocé conseguir medir o0 mesmo tipo
de informacéo da CMB, mas refletido sobre hidrogénio,
vocé consegue muito mais dados e, potencialmente,
pode restringir ainda mais os pardmetros cosmologicos."

"Se chegarmos la, sera maravilhoso. Mas é um caminho
muito, muito longo."

https://lwww.bbc.com/portuguese/articles/c2e8qd4evi9o



Questéao 01
(Correta: B)

O que sao as "oscilagdes acusticas de barions" (BAOs) e
como foram formadas?

(A) Sado ondas sonoras audiveis que foram formadas
quando o Universo tinha algumas centenas de
milhdes de anos, gerando um som muito profundo.

(B) Sdo ondas sonoras que foram formadas devido a
interacdo entre a forca gravitacional da matéria
escura e a pressdo de radiacdo do plasma inicial,
criando padrées tridimensionais complexos.

(C) Saéo vibracdes sonoras formadas pela interagdo entre
recentes atomos e raios de luz, gerando ecos
audiveis através do Universo.

(D) Sé@o ondas sonoras criadas pela atividade sismica
nas profundezas do planeta Terra, resultantes da
colisdo de corpos celestes.

Questao 02
(Correta: D)

Segundo a fisica Cynthia Chiang, qual é a definicdo para
o periodo chamado de Idade das Trevas?

(A) O Universo era um lugar muito belo e vivo.
(B) O Universo era um lugar muito caético e perigoso.

(C) O Universo era um lugar muito barulhento e
luminoso.

(D) O Universo era um lugar muito escuro e monétono.

Questéao 03
(Correta: D)

Como a formacdo dos primeiros a4tomos de hidrogénio
neutros impactou a visibilidade do Universo e o que isso
significa em termos de registros cientificos?

(A) A formacdo dos atomos de hidrogénio causou um
aumento na densidade de particulas carregadas,
criando um brilho aleatério impenetravel, dificultando
a observacéo de eventos anteriores.

(B) A formacdo dos atomos de hidrogénio gerou uma
onda de energia luminosa tdo poderosa que ressoa
até hoje, fornecendo um registro fossil dos ultimos
sons do cosmos.

(C) A formacdo dos atomos de hidrogénio resultou na
extincdo das oscilagBes acusticas de béarions (BAOS),
levando o Universo a entrar em siléncio profundo,
razdo pela qual ndo se pode mais captar som
nenhum.

(D) A formagdo dos atomos de hidrogénio tornou o
Universo subitamente transparente, permitindo a
transmissdo da luz, o que possibilitou a observacéo
de eventos anteriores.

O texto seguinte servira de base para responder a
guestéo 4.
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Animais podem dar a luz gémeos?

Pergunte a qualquer pessoa com filhos: receber um novo
bebé na familia € emocionante, mas da muito trabalho. E
guando a nova adicao € um par de bebés — gémeos —
0s pais realmente tém muito trabalho.

Para muitas espécies animais é normal ter varios bebés
ao mesmo tempo. Uma ninhada de leitdes pode ter até
11 ou mais filhotes.

Somos membros do corpo docente da Faculdade de
Medicina Veterinaria da Universidade Estadual do
Mississippi. Estivemos presentes no nascimento de
muitos cachorrinhos e gatinhos ao longo dos anos — e
as mées dos animais quase sempre dao a luz multiplos
bebés.

Mas todos aqueles irmdos que compartilham o mesmo
aniversario sdo gémeos?

Gémeos idénticos e fraternos

Gémeos sao definidos como dois filhos da mesma
gravidez.

Eles podem ser idénticos, o que significa que um dnico
espermatozoide fertilizou um Unico 6vulo que se dividiu
em duas células separadas, que se tornaram dois bebés
idénticos. Eles compartilham o mesmo DNA e é por isso
gue os dois gémeos sdo quase indistinguiveis um do
outro.

Gémeos também podem ser fraternos. Isso acontece
guando dois O6vulos separados sdo fertilizados
individualmente ao mesmo tempo. Cada gémeo tem seu
proprio conjunto de genes da mée e do pai. Um pode ser
homem e outro pode ser mulher. GEmeos fraternos séo
basicamente tdo semelhantes quanto qualquer conjunto
de irmaos.

Aproximadamente 3% das gestacbes humanas nos
Estados Unidos produzem gémeos. A maioria deles sdo
fraternos — aproximadamente um em cada trés pares de
gémeos € idéntico.

Cada tipo de animal tem seu préprio nUmero padrédo de
filhotes por nascimento. As pessoas tendem a saber
mais sobre as espécies domesticadas que sdo mantidas
como animais de estimacao ou de fazenda.

Um estudo que pesquisou o tamanho de mais de 10 mil
ninhadas entre cdes de ragca pura descobriu que o
namero médio de filhotes variava de acordo com o
tamanho da raca do céo.

Cées de racas miniatura — como chihuahuas e poodles
toy, geralmente pesando menos de 4,5 quilos — tinham
em média 3,5 filhotes por ninhada. Cédes de racas
gigantes — como mastins e grandes dinamarqueses,
normalmente com mais de 45 quilos — tinham em média
mais de sete filhotes por ninhada.

Quando uma ninhada de cées, por exemplo, consiste em
apenas dois filhotes, as pessoas tendem a se referir aos
dois filhotes como gémeos. Gémeos sdo o resultado da
gravidez mais comum em cabras, embora as maes
cabras também possam dar a luz um unico filho ou
ninhadas maiores. As ovelhas frequentemente tém



gémeos, mas cordeiros nascidos Unicos sao mais
comuns.

Cavalos, que ficam prenhes de 11 a 12 meses, e vacas,
gue ficam prenhes de nove a 10 meses, tendem a ter
apenas um potro ou bezerro por vez — mas podem
ocorrer gémeos. Veterinarios e pecuaristas ha muito
acreditam que seria financeiramente benéfico encorajar a
concepcdo de gémeos em bovinos leiteiros e de corte.
Basicamente, o agricultor receberia dois bezerros pelo
preco de uma gestacao.

Mas gémeos em bovinos podem resultar em
complicagbes no parto para a vaca e bezerros
subdimensionados, com taxas de sobrevivéncia
reduzidas. Riscos semelhantes surgem com gestacdes
de gémeos em cavalos, que tendem a levar ao
nascimento de potros fracos e a complicacdes na
gravidez que podem prejudicar a égua.

Resposta no DNA

Portanto, muitos animais podem dar a luz gémeos. Uma
guestdo mais complicada é se dois bebés animais
nascidos juntos sdo gémeos idénticos ou fraternos.

Cachorras e gatas ovulam varios évulos ao mesmo
tempo. A fertilizacdo de O&vulos individuais por
espermatozoides distintos de um macho produz multiplos
embrides. Esse processo resulta em cachorrinhos ou
gatinhos fraternos nao-idénticos, embora possam
parecer muito iguais.

Os bidlogos acreditam que gémeos idénticos na maioria
dos animais sdo muito raros. A parte complicada é que
muitos irméos animais sdo muito, muito semelhantes e
0s pesquisadores precisam fazer um teste de DNA para
confirmar se dois animais compartilham de fato todos os
seus genes.

Apenas um caso documentado de cdes gémeos
idénticos foi confirmado por testes de DNA. Mas ninguém
sabe ao certo com que frequéncia os Ovulos fertilizados
de animais se dividem e se transformam em bebés
gémeos idénticos.

E a reproducdo é diferente em varios animais. Por
exemplo, tatus-galinha normalmente dado a Iluz
guadrigémeos idénticos. Depois que a mae tatu libera
um évulo e ele é fertilizado, ele se divide em quatro
células idénticas separadas que se tornam filhotes
idénticos. O tatu-mirim, parente do tatu-galinha, pode dar
a luz de sete a nove filhotes idénticos ao mesmo tempo.

Ainda h& muitas coisas sobre as quais os cientistas ndo
tém certeza quando se trata de gémeos em outras
espécies. Como os testes de DNA ndo sao realizados
em animais rotineiramente, ninguém sabe realmente com
gue frequéncia nascem gémeos idénticos.

E possivel - talvez até provavel — que gémeos idénticos
tenham nascido em algumas espécies sem que ninguém
soubesse.

https://www.bbc.com/portuguese/articles/clld6j08ljyo
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Questéao 04
(Correta: B)

O que diferencia os gémeos idénticos dos gémeos
fraternos?

(A) Os gémeos idénticos sdo sempre do sexo oposto,
enquanto os gémeos fraternos podem ser do mesmo
sexo.

(B) Os gémeos idénticos compartilham o mesmo DNA,
enquanto os gémeos fraternos tém conjuntos de
genes diferente.

(C) Os gémeos idénticos e o0s gémeos fraternos
possuem © mesmo conceito entre si, s6 se
distinguindo conforme a espécie analisada.

(D) Os gémeos idénticos tém um maior risco de
complicagbes no parto em comparacdo com O0s
gémeos fraternos.

Questéao 05

(Correta: B)

Leia com atencdo as afirmativas abaixo:

I.Festas, jogos, bebidas, nada a tirava da depresséo.
I1.N&o foram as criancas quem derrubou o vinho.
I1I.A multidao de fas gritaram ao ver seu idolo.

IV.A maioria dos policiais que estava no quartel ouviram
os tiros.

Assinale a alternativa que indique em quais sentencas
néo h4 erro na concordancia:

(A 1,11, 1l e V.
B) 1, 1ell.
(C) lell.

(D) lle V.

Questéao 06
(Correta: B)
Leia com atengéo o periodo a seguir:

Tenho certeza de que ele é capaz de vencer todos os
desafios.

Qual a classificacdo correta da oragdo subordinada
acima?

(A) Substantiva predicativa.

(B) Substantiva completiva nominal.
(C) Substantiva apositiva.

(D) Substantiva objetiva direta.

Questéao 07
(Correta: D)
Leia com atengéo o periodo abaixo:

O café que vocé fez ndo esti nada ruim.



O periodo acima é marcado pela presenca de uma
negacdo do adjetivo ruim, com a finalidade de provocar
um elogio ao termo café. Qual o nome da figura de
linguagem presente?

(A) Eufemismo.

(B) Oximoro.

(C) Zeugma.

(D) Litotes.

Questao 08
(Correta: C)
Leia com atencéo as afirmativas a seguir:

|.Desejoso de aprender, o aluno dedicou-se aos estudos
com afinco.

[I.LEla é habil em lidar com situacdes de alta pressdo no
trabalho.

[11.O escritor era alheio as criticas negativas e continuou
a criar com paixao.

IV.Ele sente horror a ideia de nadar no mar durante a
noite.

V.Sua proeminéncia sobre os demais colegas era
evidente devido ao seu excelente desempenho na
empresa.

Em quais das afirmativas acima podem ser encontrados
erros de regéncia nominal?

(A) lelV.
(B) leV.

(C) lelV.
(D) lielll.

Questéao 09

(Correta: A)

Leia com atencéo o texto a seguir:

Vendo Apartamento Charmoso no Centro Historico.

Vendo apartamento aconchegante, localizado no
coracdo do Centro Histérico. 2 quartos, sala ampla,
cozinha equipada e banheiro moderno. Perfeito para
guem busca o equilibrio entre charme historico e conforto
contemporaneo. Proximo a comércios e transporte
publico. Otima oportunidade! Valor: R$ XXX.XXX,XX.
Contato: (XX) XXXX-XXXX.

O texto acima € um exemplo de anudncio classificado.
Qual é o tipo do texto lido?

(A) Texto Descritivo.

(B) Texto Expositivo.

(C) Texto Argumentativo.
(D) Texto Injuntivo.

Questéao 10
(Questédo anulada)
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Leia atenciosamente as alternativas abaixo e verifique
em qual delas ha um erro de concordancia nominal nos
termos do que dispbe a norma culta da lingua
portuguesa:

(A) A equipe do Cruzeiro decidiu jogar com uniformes
azul-marinho.

(B) Meu avb tinha bastante discos de vinil.

(C) Aquelas atriz da novela tem lindos olhos azul-claros.

(D) As tradicdes greco-romanas moldaram a civilizagédo
ocidental.

Informéatica Basica

Questao 11
(Correta: A)

A estrutura de uma funcdo no Excel é composta pelo
nome da funcdo que serd usada, seguido de paréntese
de abertura, dentro do qual séo inseridos os argumentos
da funcao seguido do paréntese de fechamento.

Fonte: https://www.ufsm.br/unidades-universitarias/ctism/cte/
wp-content/uploads/sites/413/2018/12/programas_
aplicativos.pdf

Marque a alternativa CORRETA que corresponde a
funcdo que calcula o nimero de células ndo vazias em
um intervalo que corresponde a determinados critérios.
(A) =CONT.SE(intervalo;critérios).

(B) =SOMASE(intervalo;critérios;intervalo_soma).

(C) =MEDIA(NGM1;nim2;...n4m30).

(D) =SE(OU(légicol;l6gico2;...;l6gico30).

Questéao 12
(Correta: D)

Ao contrario da rede local, é utilizada para conectar
equipamentos localizados geograficamente distantes, no
entanto a amplitude da rede mundial de computadores é
garantida pelo uso de diversas LANs espalhadas em
todo o

mundo.
Fonte: https://pt.scribd.com/document/535340518/2-1-Apostila-
da-UC-INFORMACAO

Marque a alternativa CORRETA que corresponde ao
contexto acima.

(A) Intranet.
(B) WLAN.
(C) VLAN.

(D) Internet.

Questéao 13
(Correta: B)

A funcado da formatacéo especial é dar destaque a uma



determinada palavra, frase ou titulo. Essas formatacfes
envolvem alteracbes na forma como a fonte é
apresentada.

Fonte: https://www.ufsm.br/unidades-universitarias/ctism/cte/wp
-content/uploads/sites/413/2018/12/programas_aplicativos.pdf

H>O

Marque a alternativa CORRETA que corresponde a
formatacao usada no nimero 2 acima.

(A) Tachado.

(B) Subscrito.

(C) Sublinhado.

(D) Sobrescrito.

Questao 14
(Correta: A)

Os periféricos sdo componentes fisicos que, acoplados a
um sistema de computacédo, tém a funcéo de transmitir a
informac&o do usuario & maquina, e vice-versa.

Fonte: https://www.ufsm.br/unidades-universitarias/ctism/cte/
wp-content/uploads/sites/413/2018/12/arquitetura_
computadores.pdf

Marque a alternativa CORRETA que corresponde a um
dispositivo de saida.

(A) Monitor.
(B) Mouse.
(C) Microfone.
(D) Teclado.

Questéao 15
(Correta: B)

O MS Word também dispde de uma ferramenta bastante
interessante para copiar a formatacao de parte de um
documento e colar em outra. Para uséa-la basta
selecionar parte de um texto que queira copiar a
formatacdo e arrastar o mouse sobre parte do
documento que se queira repetir a formatacdo. Para
cancelar a formatacéo clicar novamente no botao.

Fonte: https://www.ufsm.br/unidades-universitarias/ctism/
cte/wp-content/uploads/sites/413/2018/12/programas_
aplicativos.pdf

Marque a alternativa CORRETA que corresponde ao
contexto acima.

(A) Ctrl+ CeCtrl + V.

(B) Pincel de formatacéo.

(C) Cor de realce do texto.

(D) Copiar e Colar.
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Matematica

Questéao 16
(Correta: A)

Em uma experiéncia com bactérias em ambiente
controlado ficou constatado que o nimero de bactérias
triplicava a cada hora. Se inicialmente, havia 1250
bactérias, quantas havia apds 5 horas?

(A) 303.750 bactérias.
(B) 268.250 bactérias.
(C) 532.920 bactérias.
(D) 425.580 bactérias.

Questéao 17
(Correta: B)

Na casa de Hélio, 25% das despesas sdo pagas por sua
esposa, 10% por seu filho e o restante por ele. Se o filho
contribui com R$720,00, quanto é a parte de Hélio?

(A) R$5.920,00
(B) R$4.680,00
(C) R$3.250,00
(D) R$3.790,00

Questéao 18
(Correta: B)

Se com uma lata de tinta de 3,6 litros é possivel dar uma
demao em 100 m?, quanto Gustavo usara de tinta nas
paredes de sua casa que totalizam 560 m2?

(A) Gustavo usara 25,9 litros de tinta.
(B) Gustavo usara 20,16 litros de tinta.
(C) Gustavo usara 32,14 litros de tinta.
(D) Gustavo usara 19,8 litros de tinta.

Questao 19
(Correta: C)

A imagem abaixo representa a planificacdo de um cubo
de 30 cm de aresta.

Qual é a area (A) da superficie deste cubo?

(A) A =3200cm?

(B) A=32m2
(C) A =5400 cm?
(D) A =54m2



Questéao 20
(Correta: A)

A "Associacdo dos Amigos das Criancas" comprou 319
brinqguedos e dara um para cada crian¢ca dos bairros da
cidade. Se no bairro A foi dado o triplo de brinquedos
gue no bairro B e no bairro C foi dada a metade do bairro
A, quantas criancas tem em cada bairro?

(A) O bairro A tem 174 criangas, o B tem 58 e o C tem
87.

(B) O bairro A tem 182 criangas, o B tem 64 e o C tem
93.

(C) O bairro A tem 123 criangas, o B tem 61 e o C tem
95,

(D) O bairro A tem 156 criancas, o B tem 53 e 0 C tem
70.

Conhecimentos Especificos

Questéao 21
(Correta: D)

Por determinacdo legal, os Entes podem cobrar de
pessoas fisicas e juridicas determinados tributos.
Assinale a alternativa que compreende o contetdo do
Cadigo Tributario Nacional na qual descreve a obrigacao
decorrente da legislagdo tributéria, tendo por objetivo a
prestacdo de informagfes de interesse da arrecadacgado
ou da fiscalizacéo dos tributos.

(A) Obrigacao legal.

(B) Obrigacao efetiva.
(C) Obrigacao principal.
(D) Obrigacédo acessoria.

Questao 22
(Correta: A)

A materialidade e revisbes de materialidade em
processos de auditoria precisam ser incluidos na
documentacéo de auditoria. Para este feito € necessario
gue durante o planejamento, seja estabelecida uma agéo
de determinagdo importante por parte do auditor como
na aplicacdo de percentagem a um referencial apontado
como marco de determinacdo da analise das
demonstracbes contdbeis. Assinale a alternativa
correspondente a esta acao na auditoria.

(A) Julgamento profissional.

(B) Caracterizacao de dados.

(C) Mineragéo de informacoes.

(D) Correlagdes pré-estabelecidas.

Questao 23
(Correta: C)

O ilicito tributério envolve espécies diferentes de
infracdes. Assinale a alternativa correspondente ao tipo
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de infracdo caracterizada por ser decorrente de
comportamento omisso ou comissivo que represente
desentendimento de deveres juridicos previstos em
normas que estabelecem a tributacdo consideradas
graves.

(A) Infracdo escriturada.

(B) Infracdo tributaria de sonegacéo.
(C) Infracéao tributéaria penal.

(D) Infracdo pecuniaria.

Questéao 24
(Correta: D)

Na gestdo fiscal, pressupbe que as organizacdes e
pessoas atendam as diretrizes e regulamentos legais
vigentes. Contudo em determinadas situacdes pode
ocorrer situagdes atipicas que incorrem em crime contra
a ordem ftributéria. Assinale a alternativa correspondente
ao tipo de crime contra a ordem tributaria caracterizado
pelo ajuste doloroso entre duas ou mais pessoas fisicas
ou juridicas objetivando aos efeitos da sonegacao ou da
fraude com a né&o indicagdo da renda em um negocio
juridico para que ndo tenha a respectiva tributacéo.

(A) Tipificacéo proposital.
(B) Relativismo fiscal.
(C) Vantagem ilicita.

(D) Conluio.

Questéao 25
(Correta: A)

Dentre os procedimentos de auditoria, 0s pareceres
precisam expressar com clareza e objetividade se as
demonstracdes contdbeis que foram auditadas diante
dos aspectos interpretados pelo auditor estdo em
conformidade. Assinale a alternativa correspondente ao
tipo de parecer caracterizado por ser aquele onde o
auditor declara diretamente que as demonstracfes
analisadas nao refletem a posicdo que deveriam
demonstrar onde as ressalvas feitas sdo tdo expressivas
que invalidam as demonstra¢des no seu conjunto.

(A) Parecer adverso.

(B) Parecer convicto.

(C) Parecer de observacéo.
(D) Parecer de evidéncia.

Questéao 26
(Correta: D)

Na andlise de um balang¢o patrimonial, pode-se observar
valores de recursos que ndo poderdo ser revertidos em
dinheiro em um curto prazo, sendo considerado um
indicativo do patrimdnio que uma instituicdo possui. Apés
nova configuracdo na legislacdo os dados sao
categorizados no Ativo N&o Circulante. Assinale a
alternativa que corresponde a nomenclatura anterior
utilizada para os indicativos de patriménio que uma



empresa possuli.

(A) Ativo derivativo.
(B) Ativo de capital.
(C) Ativo circular.

(D) Ativo permanente.

Questéao 27
(Correta: B)

Durante uma auditoria, na utilizacdo de amostra para
analise de dados, o auditor precisa levar em
consideragdo fatores importantes no processo de
avaliacdo. Analise os itens abaixo, quais séo fatores que
influenciam no processo da auditoria:

I.Erro esperado.

[l.Atualizagéo do programa computacional a ser utilizado.
[ll.Erro tolerado.

IV.Tamanho da amostra.

Apbs andlise, assinale a alternativa correta.

(A) As alternativas I, Ill e IV estéo corretas.
(B) As alternativas I, Ill e IV estéo corretas.
(C) As alternativas I, Il e IV estéo corretas.
(D) As alternativas I, Il e lll estéo corretas.

Questéao 28
(Correta: B)

O planejamento na auditoria quando feito apenas para
identificar  distor¢des individualmente importantes,
negligencia o fato das distor¢des individuais
“irrelevantes” em conjunto poderem culminar em
distorcbes importantes nas demonstracbes contabeis e
ndo da margem para possiveis distorcdes nao
detectadas. Assinale o item correspondente a fase da
materialidade correspondente a este processo.

(A) Materialidade na definicao.
(B) Materialidade na execucéo.
(C) Materialidade no pés auditoria.
(D) Materialidade na avaliagao.

Questao 29
(Correta: B)

Em processos de auditoria, especialmente no que tange
a execuc¢do do trabalho, o controle de qualidade precisa
ser levado em consideracdo como processo de avaliacdo
permanente. Sobre o controle de qualidade no processo
de auditoria, analise os itens abaixo quais necessitam
serem avaliados para que ocorra a auditoria de acordo
com as normas relativas a auditoria.

|.Capacidade de atendimento ao cliente, especialmente
no que se refere a estrutura existente.

[1.0 grau de independéncia existente.
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III.A tipologia e segmento da empresa auditada.
E CORRETO afirmar que:

(A) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.

(C) Apenas a alternativa Il esta correta.

(D) Apenas as alternativas Il e lll estdo corretas.

Questéao 30
(Correta: B)

Num processo de auditoria quando se determina o tipo
de teste e método de selecdo a serem testados, pode-se
utilizar técnicas de amostragem para analise dos dados.
Sobre amostragem em auditoria analise os itens abaixo
correspondente aos tipos de amostragem.

I.Selecdo vinculativa em relacdo dos fatos e dados
estatisticos.

Il.Sele¢édo sistemética, com observancia do intervalo
constante entre as transacgdes realizadas.

lll.Selecdo casual, a critério do auditor, baseada na
experiéncia do profissional.

E CORRETO afirmar que:

(A) Apenas a alternativa Il esta correta.

(B) Apenas as alternativas Il e lll estdo corretas.
(C) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as alternativas | e Il estéo corretas.

Questao 31
(Correta: A)

Segundo a teoria geral do Estado, a formacdo do Estado
possui elementos que o configuram e o caracterizam.
Assinale a alternativa correspondente ao elemento
caracterizado por ser um dos fundamentos da Republica
Federativa do Brasil conforme o artigo 1° que cita a o
Brasil formado pela unido indissoluvel dos Estados,
Municipios e Distrito Federal constituindo-se em Estado
Democratico de Direito.

(A) Soberania.

(B) Governabilidade.
(C) Espaco geografico.
(D) Poderes.

Questéao 32
(Correta: B)

O Estado pode ser caracterizado pela um mecanismo
politico juridico de uma sociedade visando o bem
comum, com governo, territérios estabelecidos. Neste
sentido para compreensdo do momento e que o Estado
originou algumas teorias foram desenvolvidas. Assinale a
alternativa correspondente a teoria que aborda que o
Estado se formou espontaneamente e ndo por ato
voluntario.
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(A) Teoria da estrutura configurativa do Estado.
(B) Teoria da formagéo natural do Estado.

(C) Teoria da formagédo do Estado aglomerativo.
(D) Teoria da formagéo contratual do Estado.

Questéao 33
(Correta: D)

Dentre os procedimentos de auditoria, 0s testes
substantivos tém como objetivo a identificacdo de provas
suficientes e validas de dados produzidos pela gestédo
contébil da entidade.

Assinale a alternativa correspondente a exemplos de
testes substantivos.

(A) Testes de transagbes e saldos; procedimentos de
mitigacdo documental.

(B) Procedimentos de
correlagéo.

(C) Procedimentos de mitigacdo documental; testes de
correlacdo cruzada.

(D) Testes de transacOes e saldos; procedimentos de
revisdo analitica.

revisdo analitica; testes de

Questao 34
(Correta: C)

Em processo de auditoria, 0os eventos que aconteceram
entre o periodo do balanco e a do parecer da auditoria,
necessitam de procedimentos especificos no sentido de
ajustes nas demonstracdes contdbeis ou no
ordenamento de informagfes em notas explicativas. A
respeito dos eventos subsequentes, analise os itens
abaixo que implicam na necessidade de ajustes:

I.Eventos que aconteceram entre a data do término do
exercicio social e a data da emissédo do parecer.

Il.LEventos que aconteceram até 3 meses antes da
divulgacdo das demonstracdes contabeis.

[ll.Eventos que aconteceram apoés o término do atividade
de pesquisa de campo e a emissao do parecer e a data
da divulgacédo das demonstracfes contabeis.

Apbs andlise, marque a opcéo correta.

(A) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas a alternativa Il esta correta.

(C) Apenas as alternativas | e Ill estéo corretas.
(D) Apenas as alternativas Il e Ill estdo corretas.

Questéao 35
(Correta: B)

Os procedimentos de auditoria configuram-se em um
conjunto de técnicas que favorecem ao auditor na
obtencdo de evidéncias ou provas suficientes e
determinantes para fundamentar sua opinido sobre
demonstracdes contabeis auditadas. Assinale a
alternativa correspondente ao tipo de teste que visa a
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obtencdo de certa seguranca de que 0s processos de
controle interno estabelecidos pela gestdo estdo em
efetivo funcionamento e cumprimento.

(A) Testes de transitoriedade.
(B) Testes de observancia.
(C) Testes de confronto.

(D) Teste piramidal.

Questéao 36
(Correta: D)

Segundo as normas Brasileiras para o exercicio da
auditoria, a aplicacdo de procedimentos é necessario
pelo grau de complexidade e volume de determinadas
operacbes. Neste sentido, assinale a alternativa
correspondente ao procedimento de verificacdo de
comportamento de valores importantes, por meio de
indices, quocientes, quantitativos absolutos dentre outros
mecanismos visando identificar situac6es ou tendéncias
atipicas.

(A) Sistematizacdo documental.
(B) Sistematizacao transversal.

(C) Analise computacional.
(D) Reviséo analitica.

Questéao 37
(Correta: D)

Na gestdo empresarial, as movimentacdes que ocorrem
ddo origem a um evento, denominado de langcamento
contabil e financeiro. As vendas ou despesas, custos ou
investimentos, dentre outros, s&o registrados pela
contabilidade e pelo financeiro da empresa pelo regime
de competéncia ou pelo regime de caixa. Analise quais
dos exemplos abaixo tratam de desvantagens do
Regime de Caixa.

|.Direcionada para Lucro Real e Artitrado.

II.Requer maior controle interno do contas a receber da
empresa e da movimentacgao financeira.

III.N&o traz vantagens para o fluxo de caixa e regime de
competéncia.

E CORRETO afirmar que:

(A) Apenas as alternativas | e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as alternativas | e Il estdo corretas.

(C) Apenas a alternativa Il esta correta.

(D) Apenas as alternativas Il e 1l estdo corretas.

Questéao 38
(Correta: B)

A terminologia "disponibilidade” utilizada na contabilidade
é utilizada para designar o valores de livre movimentagéo
para aplicacdo em operacdes da empresa e gque nao
tenha restricdes de uso imediato. A respeito das contas
que compdem as disponibilidades, analise os itens
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abaixo entre Verdadeiros (V) e Falsos (F).
(__)Numerarios em transito.

(_)Aplicacdo em fundos de investimento de médio
prazo.

(__)Depésitos bancarios a vista.

(_)Caixa.

A seguir assinale a alternativa que contém a ordem
correta de cima para baixo.

(A) F;V;V; V.
(B) V:F;V; V.
(©) V;F;V;F.
(D) F;V;F; F.

Questéao 39
(Correta: B)

Assinale a alternativa correspondente ao tipo de
auditoria onde o auditor precisa analisar as
demonstracdes financeiras no sentido de verificar a
observancia de dispositivos contabeis aceitaveis no
desenvolvimento e divulgacdo dos relatdrios financeiros,
neste sentido a analise deve ser feita objetivando uma
fundamentacéo sdlida que possa ter um parecer sobre
os dados.

(A) Auditoria de amplitude.
(B) Auditoria de regularidade.
(C) Auditoria integral.

(D) Auditoria de cumprimento.

Questéao 40
(Correta: D)

O quesito "materialidade" é evidenciada no planejamento
e na execucdo da auditoria na avaliagcdo do efeito de
erros identificados e questBes a serem corrigidas sobre
demonstra¢gbes contabeis e descritos no relatério de
auditoria. Os julgamentos sobre distor¢cdes por parte do
auditor fornecem base para algumas situagfes. Analise
dos itens abaixo quais séo resultados desta analise.

I.Servem para determinar a natureza, a época e a
extensdo de procedimentos de avaliacéo de risco.

[I.Servem para identificar e avaliar os riscos de
distor¢bes relevantes.

[ll.Servem para determinar com eficiéncia a origem das
distorcbes bem como o reflexo dessas distorgdes no
contexto da instituicdo auditada.

E CORRETO afirmar que:
(A) Apenas as alternativas Il e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as alternativas | e Ill estédo corretas.

(C) Apenas a alternativa Il esta correta.
(D) Apenas as alternativas | e Il estao corretas.
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